

閒話劉啓光

黃錦城

死生榮辱難於論定

劉啓光辭世十四年了，如今墓木已拱，世事滄桑，從大家快要淡忘的印象中，論他的是非身後事，是否多餘？曾有人問我，你十年前不奮筆疾書，如今又何來有此閒情？我不得不加以敘明理由。其一，劉啓光在任中逝世，身後很够「哀榮」，由省府黃主席達雲（杰）主持治喪，總統、副總統頒發「志業永昭」匾額，國內名流紛紛弔奠，素車白馬傾蓋如雲。其時我如不猛譽盛德爲其悲痛執筆，必也沒有篇幅可登，所以不敢提筆。其二，劉身後遺產頗豐，我如不作讚頌之辭，也許會引起誤會，被指爲可能存有「竹槓」的心意，傷盡感情，不寫也罷，實況如此而已。

劉啓光逝世之後，已有親近摯友，談到生平，據說劉一生中稱知交者五人，南山壽險公司董事長林快青便是其中之一，林氏於五十七年三月八日對臺灣日報記者，把劉啓光的言行介紹一番，隱約替劉不平，認爲他具將相之才，又逢臺灣回歸祖國，過去反抗暴日，曾赴大陸者，如今多數春風得意，飛黃騰達，但劉因於華銀董事長

席上，實在鬱鬱寡歡。原因是：他早年參加農民運動，個性耿直，說話「極端」，易爲人誤解，才會於政治生涯中，風浪不停，宦途失意。

一生重要經歷概述

劉啓光民前七年出生於臺灣嘉義縣六脚鄉，祖籍福建南安，原姓侯，父名侯揚，是個樸實的蔗農，生有二子，長子務農，次子名朝宗，因流亡國內，改名劉啓光，劉、侯原是同宗。啓光字明遠，因信奉道教，號了然居士，自幼有講話才能，求知慾望甚高，村裡無書籍可看，一逢廟會，有野台戲和布袋戲演出，雖經跋涉，必趕往觀賞。增進他不少歷史故事智識，民國八年以成績優異畢業於蒜頭公學校。十六歲進入嘉義簡易商業學校，再轉入臺南師範學校，修了一年的速成課程，於民國十二年結業。分發到六脚鄉蒜頭公學校充任教員。其時適逢日本明治製糖會社在蒜頭投資設立糖廠，強制向蔗農收購甘蔗，六脚鄉蔗農收成，都得送到糖廠製糖。收購時，日人任意評定蔗價，秤量時也盡其偷斤減兩之能事，農民飽受剝削，投訴無門，劉啓光家庭自亦不能例

外。會於其執教的學校，發表演說，攻擊暴政，鳴訴不平，開始參與農民運動，加入農民組合行列，分赴近地農村，公開演講，嚴辭指責，痛斥不平。因而成爲日本秘密警察的監視人物。民國十五年他的教員職務首遭撤免。其後又被捕多次，民國十六年剛被拘留釋出，又被日秘警跟踪，深感藏身不易，處境艱難，乃經由同鄉醫師林瑞西及李天生、張榮宗等多人的協助，將他安置於裝水泥的木桶中，託交貨輪，將其運往廈門，偷渡出境。起初他在廈門同鄉家中暫住，稍後即從事文教，維持生活。廿五年轉職冀察政務委員會，擔任宣傳工作，因其具有日文基礎，抗戰開始，改任軍事委員會政治部上校主任科員，專司對敵宣傳工作。升任第三戰區長官部少將參議，卅一年中國國民黨臺灣省黨部籌備處成立，奉派爲設計委員兼秘書，繼出任軍事委員會臺灣工作團少將主任，與盟軍合作，策劃臺灣光復事宜。抗戰勝利，他率工作團來臺，首任臺灣行政長官公署參議，不久被派爲新竹縣縣長。卅五年冬又轉任華南銀行董事長。兼任過中央改造委員會工商運動委員會委員、行政院設計委員、臺灣省第一

屈臨時省議會議員、臺灣省政府委員、臺灣省黨部委員。擔任華南銀行董事長長達二十二年之久，並以金融業務關係，先後創辦臺灣省中華國貨公司、高雄百貨公司及臺灣火柴公司、大華企業公司均兼其董事長職務，因事業團體規模宏大，並為中華民國工商協進會會員，一度被選為臺北市商會理事長。

他是由農村出身的苦學青年，在日據時代能獲得教員職務，多數人是必感心滿意足的，但他與眾不同，具有強大進取心，胸懷凌雲之志，自許將相之才，政治慾高，名利心重。其後波逐宦海，一生風浪不息。

宦途之內迭起風波

苦樂由人自取，顏回箪食瓢飲，自不改其樂。秦始皇權威蓋世，而以未得不死之藥為苦。劉啓光反抗暴政，回歸祖國懷抱，奔波流浪，奮鬥半生，終於出人頭地衣錦還鄉，羨慕他的人何只千萬。然而他並非無所煩惱，事實上，他傷腦筋的事，多着是呢！

從他的「家」說起吧！男人得志都想討個小老婆，討小老婆是好是壞，「如人飲水，冷暖自知」。在衣香鬢影中，興之所至，令人想到左擁右抱之樂，其樂無窮也。但若以後遇到粉拳繡腿，左右夾攻之後，必然愁容滿面，喪氣垂頭，難吐諸般苦水了。搞政治也何嘗不是這樣，敵黨偶送秋波，有時也會使人得意忘形，誤認自己力能左提右挈，迴轉乾坤，且而大言不慚地說：「當今之世，捨我其誰也！」但認真做了起來，所吃

的苦頭，比討小老婆還大哩！足踏兩條船，翻身落水，做不得也！他是結婚以後才參加農民運動，潛回祖國的。當他稍獲棲身之所，其髮妻洪娥，也跟着前往福建，隨他同甘共苦，度其流浪生活。抗戰以後，他已漸有建樹，但洪娥却於廿八年間，獨自回到臺灣，居住北港，對外宣稱侯朝宗已經死亡，因失依靠，故而回到故鄉。洪女返臺稍後，他在大陸又另娶屠劍影為如夫人，屠女年輕貌美，雍容華貴，與出生農村的洪女相較，出色自不待言了。臺灣光復，他携屠女來臺，定居臺北，但也接回原配破鏡重圓。其時他雖春風得意，門庭車蓋相逐，但閨閣之內，齊人之福，據云也是稱意時少，煩惱孔多呀！卅八年間劉因赴日考察，屠女以空帷寂寞，不久淒然返大陸，劉氏後來，又納陳月裡為如夫人。陳女乃是在新中華酒家買醉時的紅粉知己。

宦途不順原來如此

再說「宦途」之夢吧！此夢他確遇着更多困擾，如論光復後當縣太爺諸公，臺北縣長連震東、高雄縣長謝東閔，拿同他比，他自有牢騷。但是林快青既然指出他早年參加農民運動是他翻政治動斗的原因之一，並且說明：「臺灣早期反抗日本統治的兩大主流力量是：文化協會與農民組合，文化協會被目為自由派，農民組合則被目為左派。」也就是說明他早年參加過左派團體，影響到他日後仕進前途了。

農民組合到底是什麼一個團體呢？它和日本共產黨有什麼關係？和中國共產黨又有什麼關係

？劉啓光和其中三者關係深度如何？這些疑問，都是使他絆阻仕進前途的原因。有關農民組合在臺灣活動情況，日本警察沿革志一書本有詳細記載。此書係日文書籍，不容易看到，但吳三連、林柏壽、陳逢源、葉榮鐘、蔡培火合著的「日據時期臺灣政治社會運動史」，也有簡要記述。其概略是說：農民組合運動起於民國十二年，以製糖會社為對象的蔗農運動首先發動，民國十四年以後，才到達高潮，搞得如火如荼。

農民組合左派關係

農民組合起初是農民一個請願的組織，但和日本左翼政黨發生關係，則是起於民國十四年一月一日發生「二林事件」以後。其時也，農民組合成員被檢舉者達九十三人，在審判期中，日本左翼政黨派了麻生久、布施辰治二人來臺，為他們辯護，首先建立了關係。過了二年的民國十六年二月，農組領導人簡吉、趙港赴日，和日本勞動黨拉攏，並聘該黨的古屋貞雄做農民組合的顧問，自此，此一團體即徹頭徹尾成為左派團體，終受日警的破壞。正當此時，臺灣共產黨人，也滲透而控制文化協會，使文化協會分裂為左派控制的「文協」，和自由派退出另組的「民眾黨」，其左派團體，也一併被日警加以整肅。

當日人對臺灣左翼團體展開鎮壓，被列於左翼份子黑名單中，遠走大陸者為數不少，劉啓光之外，尚有蔡孝乾、王萬得、翁澤生、蔡火旺諸人，其中蔡孝乾即加入中共行列，參加過二萬五千里流竄，後來並且來臺主持匪黨臺灣省工作委

員會，他於展開活動中，曾極力拉攏日據時期左翼殘餘，參加偽組織，被他羅致的，為數甚夥。

劉啓光初以左翼身分進入大陸，國內時在清黨以後，共黨勢力在閩粵贛邊區着力擴充。他於廈門上陸後，在廈門臺灣同鄉雖多，無如日本領館有密探調查，一般商人豈敢冒昧收容，據他自己所說，他在此進退兩難之下，乃轉赴集美，投靠集美學校的臺灣籍學生，那時有左派學生詹以昌、王溪森、王丁財、王天強慨予接濟。此批人與共產黨素有往來、王天強更是日後大陸偽「臺盟」的中央理事，其後他大概加入中共，曾赴上海接受訓練，不久又回閩南，因事機不密，在石碼被漳碼公安局捕獲。漳碼防務，時由陸軍四十九師負責，共匪林彪部也正窺伺漳州，故漳碼公安局長張式玉乃係師長張貞親信，頗具權力。張式玉在訊問他時，對他印象很好，勸他辦理自新。他於自新後，張將他交付營長湯秉衡聯絡工作。其時蔡孝乾也在漳州，他們也曾有往來。不過他辯稱他並不知道蔡的背景。二十年林彪部攻入漳州，蔡孝乾加入林彪部隊，而他則隨四十九師退入詔安。後來又轉赴粵東，他和臺灣元老丘念台的關係，關係於此時建立的。劉啓光以有為之才，得天時地利之便，本該有更大的成就，可惜因受早年農民組合左派團體的影響，使他仕途受到絆阻，共產黨這種邪惡組織，許多有為青年、英雄志士如果不幸接觸到它或它的外圍團體，便有形無形的受到禍害，不能有所成就，甚至犧牲了寶貴的生命，由於政府的開明寬大，愛護臺灣人士，劉啓光還算是不幸中的幸運者啊！

最高法院院推事
國立中興大學教授 史錫恩 著

中國憲法論

定價新台幣一八〇元
修正第三版歡迎購讀

本書共分緒論（憲法之概念）本論（中華民國憲法十四章一七五條及動員戡亂臨時條款之釋論）名大專教本及參加高普考必讀書籍平裝訂價台幣一八〇元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶

中外文庫

之二十八

詩聯新話

謝康博士著
定價柒拾元

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩，清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元冲、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄒魯等名作軼詩美不勝收。

郵撥一四〇四四號中外雜誌社